郑州日报 郑州市教育局联合出品

郑州教育



新州日東

2022年中招考试的序幕即将拉开。今年我市中招理化生实验操作考试时间为4月1日至24日,按 满分30分计入中招考试总成绩。

在最后的备考时间里,考生该如何调整好心态轻松应对实验考试?各个学科都有哪些复习要点和 提分技巧? 考试过程中需要注意些什么? 这些都成为了考生和家长关注的话题。为此,本报专门邀请 我市部分初中相关学科的资深教师来为各位考生支招。

名师支招,中招理化生实验提分这样做-

科学训练稳心态 规范操作重细节







胸有成竹 轻松面对

作为中招考试的第一仗,中招理化生实验操作考试对考生来说意 义非凡。距离考试越来越近,加上随机抽题的不确定性,考生难免感觉 有些紧张。

"适度紧张也是好事,有助于集中注意力关注细节,避免遗漏。"采 访中,一些老师表示,理化生实验不仅能培养学生追求真理、实事求是 的科学态度,也能锻炼学生健康的心理品质。实验操作时的心态非常 重要,但由于中招理化生实验操作考试的难度并不大,因此,充分准备、 认真对待即可,无需过于紧张。如果考前出现紧张甚至焦虑情绪,要及 时做好心理调适。

"俗话说'家中有粮,心里不慌',只有做到万全的准备才会胸有成 竹,只有胸有成竹才会从根本上解决'紧张'的问题。"郑州市第七初级 中学物理学科教研组长罗莹莹认为,在最后的这段复习冲刺时间里,最 关键的就是在练习中紧跟老师的节奏,按要求做好每一步。如果出现 紧张情绪,可以试着加强心理暗示,告诉自己,这些实验平时都已经做 得相当熟练,考试中遇到的无非是其中十二分之一。况且在日常练习 中,老师都是按照最严苛的标准来要求的,所以真正到了考场上,只要 正常发挥,就一定会比平时考得更好。"走进考场后,别忘了向监考老师 礼貌问候,老师的温暖回应也会消除你一大半的紧张情绪。"罗莹莹提 醒考生说。

勤加练习 熟能生巧

对于理化生实验操作考试来说,考前的反复训练非常重要。熟能 生巧、关注细节,是几位老师在采访中一直强调的。他们建议,在考前 的校内模拟训练中,考生要多关注老师经常提醒的易错点,思考实验过 程中蕴含的知识,在理解实验的基础上练习好实验的基本操作。

"实验操作考试重在考查学生的实验能力,因此,规范的操作过程 是拿到好成绩的必要条件。学生应该把平时的实验练习当做考试,在 实验练习后进行思考总结,找出自己容易出错的地方,再有针对性地训 练,达到实验准确无误。"郑州市第十九初级中学生物组教研组长桑晓 怡告诉记者,在考试中,监考老师是按步骤来计分的。因此,在平时的 实验练习中,考生一定要重视实验细节和实验过程,养成良好的整理习 惯。比如说做完物理实验,要把所有的物理器材归位,然后再做化学实 验。化学实验做完之后要清洗干净,归位之后才可以做生物实验。全 部实验结束后,注意要擦桌子、整理仪器、清理污物杯等。

稳扎稳打 注意细节

考前的练习很重要,但要想取得好成绩,也离不开考场上的发挥。 郑州市第五初级中学理化生学科组长张明提醒各位考生,进入考 场,一定要沉着冷静、充满自信地向监考老师微笑并问好。拿到考题 后,先回想一下在平时练习中这些题目的关键点、扣分点,做到心中有 数。考试信号发出以后,就可以开始做实验了。一般先做A类实验, 再做B类实验。实验过程中,注意观察试卷中的实验步骤。每一项实 验做完后,把该实验相关的仪器再检查一遍,看是否有未清洗的仪器, 瓶塞是否盖上,天平游码是否归零等细节,把该实验仪器摆放整齐,再

"实验操作考试重在考查同学们的实验素养,因此,细节非常重 要。一定要稳扎稳打做好每一个实验。"张明强调,实验之前,要仔细观 察所用器材名称、量程、分度值,检查器材是否完好;实验过程中,根据 实验目的和实验原理,选用合适的研究方法,设计合理的实验步骤,并 在操作过程中有序地进行;实验结束后,应整理好实验器材,需汇报实 验结果的要及时向老师汇报;实验全过程要注意实验台卫生,实验结束 时注意所有器材的归位,所有用过的一次性物品最后应放入垃圾桶。

老师们还提醒考生,考试过程中难免会有失误操作,这时候也不要 紧张。如果确定这个操作会扣分,可以向老师申请重新开始这个实验, 经老师同意后,再进行操作,但要注意考试时间的分配。当然,最好是 平时的实验练习就做到准确熟练,争取考试一次过关。







各学科实验要点及注意事项



1. 热学试验: 温度计玻璃泡浸没在温水中, 等待示数稳定后再读数;读数时玻璃泡停留在 温水中,视线与温度计液面相平。

2. 力学实验:测量盐水密度的实验,检查器 材后,要特别观察量筒的量程、分度值;天平标尺 的分度值,可以有明显的动作,比如拿起量筒观 看,指着标尺观看等;天平在桌面上固定好位置以 后,测量过程中不要移动位置;滴管在小烧杯中测 量,结束后要放回大烧杯;量筒中的水量尽量取整

测量金属片直径:一定要估读到分度值下 一位,分度值是0.1cm,最终记录结果应该是 5.00cm、4.95cm等。

使用测力计的时候一定提前观看量程、分 度值,沿轴线轻拉避免卡壳;测重力的时候尽量 挂在铁架台上测量,避免示数不稳定;如果用手 拿测力计测量,注意手拿拉环,不能拿着外壳读 数;动滑轮实验中测拉力一定竖直向上;测力计 读数无需估读。

测量浮力的过程中保证石块浸没且不触 底、不碰壁,可以从侧面观察确认后再读数。

3. 电学实验: 在检查器材时建议顺手检 查各个接线柱,看有没有松动,若发现有松动 要及时请老师更换器材;摆好器材、断开开关 再开始连接电路;电压表电流表都选择小量 程,注意正负接线柱不要接反,读数不需估 读;有变阻器的闭合电路前将其调到阻值最 大的位置。

4. 光学实验:安装、调整好之后, 凸透镜的 位置不再移动(例如50cm处),两次物距均在 距离凸透镜二倍焦距以外,移动光屏在距离凸 透镜一倍焦距和二倍焦距之间,确认最清晰的 像再读像距。



1. 一些同学无意中会把胶头滴管平放或倒 放,这些细节会导致扣分。用公用的胶头滴管 时需用前用后清洗三次。

2. 用量筒量取6ml水时,记得取用试剂瓶 中的蒸馏水,不要错用了烧杯中的水。

3. 在一些鉴别实验中,需要选用试剂,一定 在理解实验原理的基础上去做实验,切不可死 记硬背,必须把实验现象和相应结论对应写好。

4. 遇到复杂的 A 类实验(比如除去粗盐中 难溶性的杂质),不要慌张,按部就班去做,只要 平时认真练习,考试时一定能在规定时间内圆 满完成。

5. 试卷中实验现象一定要用语准确,完整 描述。

6. 化学实验一定要和课本的理论知识相结 合,这样才会在动手实验中加深对知识的理解。



生物学科实验考试内容主要有显微镜方面 以及制作、观察、设计实验四大块。具体来说 有:计算显微镜的放大倍数,显微镜的对光,用 显微镜观察永久玻片和临时玻片;制作临时玻 片;观察种子的结构;设计实验证明种子中含有 淀粉,种子萌发需要水分等。

生物实验练习中,首先要注意规范,在保证

准确、不出现错误的基础上多动手操作,确保熟 练。例如,用显微镜观察永久装片,同学们可以 反复练习该实验,熟练掌握显微镜的使用方法, 为生物 A 类实验打好基础。其次,在熟练实验 的基础之上,要把握好时间,小实验3分钟,大 实验6分钟。最后,要在实验练习中养成好习 惯,实验完毕后一定记着整理实验台。

教育时讯

多校开展世界水日主题活动

本报讯(记者 李杨)每年的3月22日是世 界水日,为了让节水护水观念深入师生心中, 培养学生良好的节水、护水、爱水、惜水习惯, 我市多所学校于近日围绕"节约用水"开展了 丰富的主题活动。

为了让全体师生深刻认识到保护水资源 的重要性,惠济区艺术小学于3月21日举行了 "节约用水"主题升旗仪式。在国旗下演讲环 节,三三中队的翟逸帆、范皓轩为同学们带来 了《珍爱生命之水》的演讲,向大家传递了节约 用水理念,并提出生活中的节水建议,呼吁大 家从身边的一点一滴做起,珍惜、保护水资源。

为了加强节水教育,惠济区东风路小学开 展了"小水滴 大世界"世界水日主题少先队活 动课。各中队辅导员借用图片、视频等资料, 向队员们介绍了世界水日的由来。通过生动 的画面,队员们了解到水资源目前面临着被污 染、被浪费的现状,进一步体会到珍惜水资 源、保护水资源的迫切性,纷纷表示将积极响 应节水倡议,从自身做起,节约用水,保护水

金水区优胜路小学也于3月21日面向 全校帅生组织升展了"弘扬坏保埋念 保护 青山绿水"主题教育活动,增强少先队员爱 护环境、珍惜资源的意识。三二中队队员代 表为大家带来快板表演《节约用水我能行》, 用幽默风趣的表演向大家宣传节约用水的 重要性。随后,学校还对各中队评选出的尚 勤俭、爱节约队员们颁发了"勤俭节约小标 兵"荣誉证书,在表彰他们的同时,希望带动 更多的队员加入到节能减排、保护环境的行

郑州市幼儿园 线上数学教育活动研讨会落幕

本报讯(记者张震)为进一步落实《3~6岁 儿童学习与发展指南》精神,促进幼儿园与小 学在数学领域的有效衔接,提升教师教育教学 专业素养,近日,由郑州市教育局教学研究室 主办,金水区教育发展研究中心承办的"郑州 市幼儿园线上数学教育活动研讨会"在金水区 第三幼儿园进行。此次活动以线上直播的形 式举行,各区县(市)共有1808所幼儿园和 25502位幼儿园教师,通过"郑州市金水区教育 云平台"同步参与活动。

来自中原区汝河新区第二幼儿园的王璐 以大班数学《分球》拉开了研讨会的帷幕,随 后,高新区春藤路第一幼儿园王小燕的小班数 学《小狮子请客》、金水区第三幼儿园张瑞霞的 大班数学《有用的统计》、新郑市人民路幼儿园 何萍的大班数学《好玩的新年礼盒》、郑东新区 实验幼儿园屈璞的大班数学《我是解放军》、新 密市实验幼儿园王娟的大班数学《快乐驿站》、 郑州市实验幼儿园惠济园区周洋的大班数学 《我是小侦探》,纷纷从数学活动的不同核心经 验呈现了精彩课堂。郑州市教育局教研室幼 教学科主任刘子涓肯定了七位执教教师的精 彩表现,并希望老师们加强相关理论学习,明 晰幼儿数学学习的核心经验和活动指导要点, 根据孩子年龄特点科学选择内容,在生活场景 中渗透运用数学,让孩子们感受到数学的有用 和有趣。

此次线上数学教育活动研讨会既为执教 教师搭建了一个展示自己的平台,也为参会教 师创设了一次学习交流的机会,促进了教师专 业素养的提升,为提升郑州市幼儿园教育教学 质量起到了推动作用。